

GACETA DE TENERIFE

Franqueo concertado

Año VII

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

Número 1962

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 27 de Diciembre de 1916

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 6.ª plana

TELEFONO
NUM. 425

Habilidades aliadófilas

Habló el Papa en su alocución consistorial a los cardenales, y de sus venerables labios brotó la verdad en raudal de sabiduría; el mundo entero debiera descubrirse para escuchar respetuoso las enseñanzas del Vicario de Cristo en la tierra, y movido de ellas clamar contra el mundo en guerra, para que al menos venga el acatamiento del derecho de gentes, para que cesen los horrores por tierra y por mar, y dando pruebas de pueblos cultos que no se olvidan ni aún en el fragor de la guerra, de que son civilizados, se sometan a respetar todas aquellas cosas que son respetables por derecho divino.

¡Ah de Inglaterra que en tu encono sujetas al hambre a mujeres, niños y ancianos, aún a súbditos de los aliados tuyos! ¡Ah de Francia que en tus incursiones aéreas matas a tus propios ciudadanos! ¡Ah de Alemania que con tus navas aéreas y submarinas llevas el terror y la muerte aún entre los no combatientes! Venid, venid a escuchar a quien habla en nombre de Cristo Redentor; sus enseñanzas son sublimes, sus palabras no tienen pasión, sus anatemas son terribles: venid pueblos combatientes para aprender cual es el bien, cual es el espíritu que ha de informar la verdadera civilización y no os abroguéis la representación su preta de la cultura, de la civilización, de la libertad, sin escuchar antes la palabra santa que cual torrente de luz iluminará la senda que debéis seguir para poder abrogaros, con justicia esos dictados.

Peró el mundo ciego de pasión no levanta así sus clamores; el mundo prensado por el odio y el egoísmo no ha querido acogerse a las enseñanzas del Papa, y unos han guardado silencio quien sabe si porque no tengan que replicar, y no se sientan con fuerzas para saltar por sobre la pasión, y otros, sin respeto ni reverencia levantaron su voz, no para aceptar la doctrina tal cual es, sino para profanarla interpretándola en su provecho y utilizándola como instrumento que solo hiere a su adversario, en afán de hacer prosélitos entre los pueblos neutrales.

Para estos que hablaron el Papa ha condenado única y exclusivamente las demasías cometidas por Alemania; los torpedeamientos realizados por los submarinos, las incursiones de sus zeppelins, las deportaciones realizadas en el territorio francés ocupado y en Bélgica. Para estos señores, las palabras del Papa no se refieren para nada a los horrores cometidos por los rusos, en Prusia Oriental y en la evacuación de Polonia; que con tan vivos colores, que hacen estremecer de horror ha descrito Sofía Casanova; ni a las concentraciones que de los súbditos de los Imperios Centrales han llevado a cabo los aliados; ni el injusto bloqueo que sostiene Inglaterra para privar del sustento a niños, mujeres y ancianos, ni a los bombardeos aéreos de plazas indefensas, realizados por los aviones ingleses y franceses.

Para ellos, desde que el Papa habló ya no hay que condenar sino la acción de zeppelins y submarinos y las deportaciones en Bélgica y Francia; pero no hacen mella entre los católicos, porque los católicos sabemos que el Papa se ha referido a todos los horrores, a todos los atropellos, a todos los abusos, a todas las irreverencias cometidas por quienes quiera que las hayan cometido, que todas están condenadas en sus palabras, sin que tengamos que reprocharnos los católicos el haberlas defendido, sino que nos hemos limitado a señalarlas como actos admitidos por el derecho, bárbaro en sí, que rige las guerras, o como respuestas a otras demasías de la parte contraria.

¿Cuántas veces no habremos dicho al tratar de los torpedeamientos de los submarinos, que lo justo, lo civilizado, sería otra cosa, pero que al considerar los hechos hay que tomarlos tal como se producen, sin que sea factible sustituirlos por lo que debiese y producirse en justicia? Y siempre hemos señalado que la mayor responsabilidad corresponde a Inglaterra porque su bloqueo es la causa de los torpedeamientos; porque ella es la única nación que sostiene que es legítimo el atentado contra la propiedad privada en el mar; porque ella es la única que perturba las relaciones de los neutrales entre sí.

ducen, sin que sea factible sustituirlos por lo que debiese y producirse en justicia? Y siempre hemos señalado que la mayor responsabilidad corresponde a Inglaterra porque su bloqueo es la causa de los torpedeamientos; porque ella es la única nación que sostiene que es legítimo el atentado contra la propiedad privada en el mar; porque ella es la única que perturba las relaciones de los neutrales entre sí.

RÁPIDA

Esos aliadófilos son terribles. Se vislumbra una esperanza de paz y se oponen a ella, apesar de que la guerra es la ruina para unos y para otros.

Todas las naciones neutrales abogan por la paz. Los aliadófilos la rehúsan.

Peró fíjese bien el lector, la rehúsan los aliadófilos no los aliados. La rehúsan los que no sufren las salpicaduras de la guerra.

La rehúsan los que realizan sus negocios precisamente a base del río revuelto de la guerra y para esos, no significan nada los pueblos que se arruinan y las inocentes víctimas que mueren.

A esos aliadófilos les recomendamos la lectura del telegrama publicado ayer por un periódico local, que dice así:

«En la Cámara de los Comunes, el diputado LeSmith, que prestó servicios en el frente, declaró que los soldados ingleses muéstranse unánimes en favor de las negociaciones de paz.»

Los soldados quieren la paz... Tienen derecho a ella. Han salvado su honor batiéndose como valientes. No hay derecho a pelearles mayores sacrificios que no son verdugos de los pueblos.

Cuando los aliados hablan, los aliadófilos deben callar.

Las pasiones personales deben emudecer cuando la paz se impone.

La paz debe hacerse porque si la guerra es la ruina, ella es vida y bastante ha reinado la segunda sobre el mundo en dos años de lucha para que al fin la aurora de la paz brille sobre los pueblos.

Nosotros lo pedimos así, que también los neutrales tenemos derecho a la vida y la paz ha de sernos beneficiosa por igual, a unos y otros...

Mediten los aliadófilos.

Sección amena

Villancico

(Oh, encanto de la gloria
Niño de Amor,
Todo entero te ofrezco
Mi corazón
Siempre en tu pecho amante
Guárdamelo
Cuando a pedirlo venga,
Lindo Emmanuel,
Por mucho que yo insista,
No me lo des.
Si a entregármelo llegas
¿Qué será de él?

Estancia de la Cruz S. I.
—¿En qué se parece el mar a un ciego?
En que no ve por aquí, nave por allá, y nave por todas partes.

Un paletto está parado con su burro ante una farmacia.

—¿Qué desea usted buen hombre?
—Nada, porque estoy viendo que no hay de lo que busco.

—Pida usted lo que sea que tal vez lo haya.

—Pues entonces deme usted un serón para este borriquillo.

Recurso heroico

Castando un tenor perverso el aria de El Trovador, la cantó de tal manera que el público se indignó, y hubo silbidos y voces y tumulto y confusión, y amenazas... y dió mueras hasta el mismo apuntador.

Al fin cansado el artista y ardiendo en indignación se dirige al auditorio y dice alzando la voz:

—Si no se callan ustedes les repito la canción.

Recurso heroico! al oírlo, todo el mundo enmudeció.

Leocadio Machado

Abogado

San Francisco núm. 13

A un tinerfeño

En «La Prensa» de ayer leo con el mayor asombro una carta que un tinerfeño dirige al director del colega comentando la nota que el Sr. Cónsul de Alemania mandó a los periódicos locales.

Yo no he hablado con el Sr. Cónsul imperial, ni sé cuales serán sus intenciones, por lo cual no puedo contestar a la pregunta que hace ese tinerfeño: «¿Es que cree honradamente el señor Cónsul Imperial interino de Alemania que va a extrañar la opinión del pueblo de Tenerife con su carta?»

Peró sí puedo contestar a la pregunta última, y además puedo comentarla, y a eso voy.

Pregúntale al tinerfeño: «Los submarinos que han matado a centenares de mujeres y niños y están ahora arruinando a las Islas Canarias ¿son ingleses o alemanes?»

Le diré, querido paisano, le diré. Los submarinos no son más que una de tantas armas de esta guerra monstruosa; arma que por circunstancias especiales manejan más y mejor los alemanes que los ingleses, por lo cual las víctimas no son tanto de los submarinos cuanto de la guerra en general.

También es arma nueva el aeroplano y cuando los ingleses han podido emplearla en ciudades alemanas han matado a muchos niños inocentes, sin consideración ninguna.

A la vista tengo una fotografía del entierro de los niños que los aviadores ingleses mataron el día del Corpus en Calruhe. No encuentro diferencia ninguna entre ese tristísimo cuadro y el del entierro de las víctimas del «Lusitania».

Si acaso hay alguna es a favor de los alemanes, porque estos avisaron para que nadie embarcara en el cita de vapor que llevaba contrabando, mientras que los aviadores no avisaron a los inocentes niños que presenciaban la procesion del Corpus.

Por lo tanto no hablemos de barbarie ni de víctimas, porque allá se van unos y otros en dulzura de procedimientos.

En cuanto a la afirmación de que los submarinos alemanes están arruinando a las Islas Canarias, tiene también sus más y sus menos, apreciable paisano.

Los submarinos alemanes están arruinando el comercio inglés.

Si de esto se sigue perjuicio al comercio de Canarias es per accidens, y para evitar ese perjuicio los alemanes, con una caballerosidad que les honra, dan salvo conducto a todos los barcos españoles que lleven frutos de Canarias, y si España no tiene barcos ofrece los suyos para que transporten nuestros frutos.

¿Porqué no se acepta ese ofrecimiento?

Porque Inglaterra no quiere.

Luego Inglaterra es la que nos arruina.

La cosa es evidente.

Alemania dejó pasar todos nuestros frutos, Alemania nos ofrece sus barcos para llevarlos.

Si se aceptara este ofrecimiento con solo los vapores que están en bahía tendríamos una línea de navegación directa, y ni un solo platano quedaría en nuestros muelles por falta de transportes.

Si además Inglaterra consintiera que fueran los frutos de Canarias a Holanda o Hamburgo, tendríamos unos precios para nuestras bananas como nunca se habrían soñado.

Todo esto no se hace porque Inglaterra no quiere.

Luego Inglaterra es la que nos arruina.

Por consiguiente no nos venga con cuentos tartaros ese tinerfeño.

Consiga de Inglaterra él que tanto cariño le tiene, consiga de Inglaterra, que tanto tan desinteresadamente nos ama, lo que Alemania ha concedido, y aunque los submarinos alemanes bundan a todos los barcos ingleses, el comercio de las Islas estará asegurado, y Tenerife nadará en la abundancia.

Otro tinerfeño.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y «Gaceta de Tenerife» se lo agradecerá.

EN SAN FRANCISCO

EL NUEVO TABERNÁCULO

Ayer tuvimos el gusto de admirar el soberbio tabernáculo, que para el altar mayor de la Iglesia de San Francisco de Asís, ha recibido su digno párroco D. Juan Batista y Fuentes.

Es una verdadera obra de arte, hecho por la acreditada casa de Justo y Burillo de Valencia.

Pertenece al estilo churrigueresco, haciendo juego con el altar, y lo forman cuatro elegantes columnas, con adornos de vid, en forma de templete rematado por un águila.

A los lados, dos preciosos angeles, están arrodillados.

En el interior sobre un fondo de terciopelo carmesí, se destaca una entrayada, formada por varios querubines.

Todas las personas que lo han visto, han hecho grandes elogios, y han tributado muchas alabanzas al respetable amigo D. Juan Batista, por tan valiosa adquisición.

Dimes y diretes

De huelga

—Sinforiana,

—Señorito,

—Ságame aquel terno nuevo que me hice el día del Corpus

y prepárame al momento el bastón y los zapatos, y cepíllame el sombrero y búscame la corbata que me regaló don Celso

y los guantes amarillos y el reloj... Pero corriendo porque hoy no tengo faena, y me voy a ir de paseo.

—¿Lo han dejado a usted cesante?

—No, mujer; ni pensamiento. Es que están todos en huelga

¡claro! pues yo huelgo.

—Peró y eso ¿por qué viene?

—Porque se mete el Gobierno a cobrarnos los garbanzos y las coles a unos precios que sale ahora mejor cuenta comer frijoles de cerdo (?)

conque anda, no te entretengas y sácame del ropero lo que te digo.

—¿Qué te pasa?

—Es el caso...

—¿Que Indalecio, mi novio, también me ha dicho que va a la huelga.

—Peró eso...

—Y me obliga a que yo huelge, diciéndome que ni en sueños tenía que fregar platos ni darle amor al perchero ni servir a los señores

mientras no se concluya esto. Conque sírvase usted sólo porque yo también huelgo

y hago mutis ahora mismo ique me esperará Indalecio!

F. Castán Palomar

PRO CARIDAD

Para el Asilo de Mendigos

La agrupación que dirigida por el entusiasta protector del «Asilo de Mendigos» D. Pedro Francisco Padrón, ha cantado en pasadas noches «lo divino», por las calles de esta población, recaudando recursos de la caridad pública para el sostenimiento del mismo Asilo ha entregado a éste la suma de 25170 pesetas, a la que asciende lo recaudado.

Con mucho gusto consignamos la desinteresada obra benéfica que dicha Agrupación realiza, digna de aplauso.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos

Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio núm. 23

Último modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Lo que se va sabiendo

En torno a la guerra

El cambio de ministerio en Rusia

Según el «Russkoje Slowo», el Ministro del Interior, Protopow, ha recibido de los Gobiernos noticias de que la crisis alimenticia amenaza incluso la tranquilidad general. Por consiguiente se produjeron en los últimos tiempos diversas discrepancias en el Gobierno mismo, que condujeron a una guerra entre los Ministros. Cada uno quería descargarse de culpa y al mismo tiempo aparecer como salvador, hasta que se llegó a un compromiso, según el cual Trepow, Protopow y Bobrin-k constituyeron una Comisión especial para combatir dicha crisis alimenticia. Pero parece que la Duma Imperial no ha concedido en su mayoría su confianza a esta Comisión. En la declaración del llamado bloque progresista se pidió un «Ministerio de Confianza Nacional», y hasta un Ministerio responsable.

Como resultaba excluida una cooperación entre Sturmer y la Duma Imperial, fué entonces relevado de su cargo aquél y nombrado su representante, el Ministro de Comunicaciones, Trepow, Presidente del Consejo. La salida de Sturmer se esperaba por lo demás ya desde principios de Septiembre, sobre lo que hablaba francamente con frecuencia la prensa rusa. Y al mismo tiempo se decía siempre que Sturmer obtendría un cargo importante en el Extranjero.

Polacos y alsacianos al servicio del ejército

El periódico suizo «Noticiero de Basilea» dice lo siguiente:

Frente a la indignación de la prensa de la Entente sobre un supuesto forzamiento a servir en el ejército, que hace el Gobierno alemán en Polonia, círculos locales bien informados hacen referencia al proceder de los franceses contra los alsacianos lorenenses alemanes. Los alsacianos lorenenses que se encontraban en Francia al estallar la guerra, y que en un principio fueron internados, valiéndose de astucias y amenazas, fueron inducidos a entrar en el ejército francés. Los remordimientos de conciencia que el Alto Mando francés tiene en este punto se muestran en varias órdenes secretas del pasado año, caídas en manos de la Administración Militar alemana. De estos documentos se desprende al mismo tiempo que el procedimiento empleado contra los alsacianos lorenenses no partió de determinadas capas subalternas, sino que fué ordenado por el Gobierno francés.

Inglaterra recluta los presidiarios

Según la Gaceta militar y civil de Lohore (India inglesa) se han formado para el servicio en Mesopotamia dos batallones de soldados trabajadores con los reclusos de las prisiones indias, uno de 800 y otro de 1200 hombres, los cuales ya se encuentran en el camino a Bissorá. Los guardias que les acompañan tienen el empleo de cabo. Hasta ahora se han explotado solamente las cárceles del Pundchab. Si estas pruebas dan un resultado satisfactorio, el gobierno inglés de las colonias formará ejércitos enteros de presidiarios para su trabajo de esclavos de color.

El terrorismo inglés en Noruega

Centros bien informados dicen saber detalles significativos de atropellos ingleses en Noruega. El Embajador inglés y los Consulados que de él dependen parecen dominar todo el país. Los telegramas para América no son aceptados en la lengua nacional, sino que han de presentarse en inglés o francés. El Cónsul inglés de Drontheim pasó en Septiembre una circular a todos los comerciantes de la localidad, que prohibe sencillamente vender nada a los alemanes; en caso de infracción, el referido negocio no recibirá más mercancías. Los alemanes residentes en Drontheim tienen, a causa de esta medida, que marcharse o naturalizarse. El terrorismo inglés es al parecer soportado en silencio por Noruega, pero la indignación es muy grande.

Fume Vd. los exquisitos tabacos y cigarrillos del CENTEN CUBARO

Son elaborados con materiales escogidos de las mejores vegas de Manicaragua (Cuba)

Pedílos en todas partes

“La Barcelonesa” Plaza de Weyler

PARA PASCUAS, AÑO NUEVO Y REYES

Esta acreditada casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que tiene surtido completo de turrones de todas clases como son: Nieve, Gijona, Yema, Alicante, Masapan, Cádiz, Chocolate, Fruta, Tabla, Guirlacha, Almendra, Piñones y Fondán.

CHACINAS

Sa'chichón de Vich, Butifarra Catalana, Chorizo Pamplona, Jamones alto pirineo, Chorizos Rioja, Sobresada mallorquina, Especial Fuet, Jamón Planchado, Especialidad en gallinas trufadas y pavos trufados.

VINOS

Lamero fino, Laita, Manzanilla, vinos secos y dulces. Amontillado de la casa de Domecq. Licor de las marcas más acreditadas del reino y del extranjero.

Vida municipal

Sección ordinaria

Esta tarde a las 4 y media celebrará sesión ordinaria de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento.

Las subsistencias

El Alcalde Sr. Casariego ha presentado una proposición conteniendo diversos puntos a tratar relacionados con el problema de las subsistencias en esta Capital.

De una pensión

El señor Alcalde pide también al Concejo que se reconozca un crédito de 900 pesetas a favor de D. Vicente Bernabé Galván, como resto de la pensión que le concedió el Ayuntamiento para cursar sus estudios de medicina en Cádiz.

Del teatro

En la sesión de esta tarde se verá el expediente de recepción definitiva de las butacas construidas para el teatro municipal.

Renuncia y provisión

El oficial mayor de la Secretaría de este Ayuntamiento Sr. Suárez ha presentado la renuncia de su cargo. La vacante se proveerá esta tarde.

De un pleito

El Abogado Procurador D. Juan García Coca ha dirigido una carta acompañando copia de la Sentencia dictada por el Tribunal Supremo en el pleito contencioso-administrativo promovido por D. Luis Abreu contra este Ayuntamiento.

Contrato rescindido

El propietario de la casa que ocupa la Escuela Nacional núm. 11, situada en la calle de Alfonso XIII, ha presentado una instancia, dando por rescindido el contrato respectivo y pidiendo que la finca quede desahuciada a fin de este mes.

Nuevo inspector

El Alcalde ha presentado una proposición sobre la conveniencia de crear el cargo de Concejal Inspector del servicio de aguas.

Otros asuntos

En el orden del día de hoy figuran los siguientes asuntos: Instancia de D. José Cosis solicitando una plaza vacante de Practicante municipal; Instancia de D. Darío Cuilen, pidiendo la pensión que disfrutaba su señora madre; Proposiciones del Sr. Alcalde sobre traslado de existencias para atenciones del empréstito de 5 millones y sobre abono del importe de los tapones construídos para las pruebas de la tubería del acueducto de Catalanes; Instancias solicitando la plaza vacante de oficial mayor de la Secretaría.

Notas marítimas

De Cardiff entró ayer a las 6 de la mañana el vapor noruego «Ulf Jarl», con un cargamento de carbón mineral para los depósitos de Cory.

Con carga general y 48 pasajeros fondeó ayer correo el interisular «La Palma» el cual procedía de la Gumeira, Valverde y Sta cruz de la Palma.

Continúan fondeados en este puerto los vapores ingleses «Trecarne» y «Trelorke», de la compañía de Cory Hermanos.

El día 28 es esperado el vapor «Ciudad de Cádiz», el cual seguirá viaje para Cuba.

Ecos de Sociedad

Onomásticas

Con motivo de celebrar ayer su fiesta el concejal de este Ayuntamiento don Esteban Mandillo y Tejera, sus numerosas amistades fueron espléndidamente obsequiadas.

Agradecemos las delicadas atenciones que tuvo con nosotros.

Ayer celebró su santo el cura Párroco de Granadilla D. Esteban Hernández Ramos.

Viajeros

Con objeto de terminar en Cádiz sus estudios de Medicina, hizo ayer por la mañana viaje para la Península el joven don Jacinto Aparicio y Suárez.

Para asistir a las sesiones que convocadas por el Sr. Gobernador civil, se celebrarán en la Diputación provincial, se encuentra en esta Capital el diputado por la isla de la Palma, D. Pedro Miguel de Sotomayor.

En el vapor «La Palma» ha llegado de Santa Cruz de la Palma D. Guillermo Mac K. y y Monteverde acompañado de su hermana.

También han regresado D. Silvestre Carrillo y D. Eufemiano Fuentes.

Ayer hizo viaje en el «Reina Victoria», el juez de Instrucción del partido de Orotava D. Emilio Fanjul.

En breve embarcará para la Habana nuestro joven amigo del Hierro don Laurelio Quintero.

Saludos

Hemos tenido el gusto de saludar al Sr. Marqués del Sazal, que se encuentra ya bien de la operación que sufrió.

También lo hemos hecho a D. Adolfo González Rivero, que ha llegado de Vilflor, muy mejorado de su enfermedad.

Veraneantes

Después de pasar la temporada de estío en la vecina ciudad de La Laguna, ha regresado a esta capital, la señora doña Rosario Alfonso Vda. de Calzadilla.

Restablecimientos

Hemos tenido el gusto de saludar completamente curado de su enfermedad al joven amigo D. Antonio Ramírez Vizcaya, hijo del catedrático de la Escuela de Comercio, D. Pedro Ramírez Trinidad.

Enfermos

Se halla completamente bien de sus dolencias la Sra. D. Africa Armas-Cos, esposa del abogado D. Juan Rumeu y García.

Enferma

Se encuentra enferma en esta capital la Sra. Encarnación Manuel de Vilena.

También se halla enferma la señora doña Ana Armas Vda. de Pinto.

Necrológica

En Las Palmas ha fallecido la respetable anciana, D.ª Eduvigis Espino, madre de nuestro amigo D. José Curbelo.

Reciba nuestro pésame.

SOCIEDAD COOPERATIVA

de Producción de Tenerife

Por acuerdo de la Junta administrativa se convoca a todos los asociados para el día 31 del corriente y hora de las 2 de la tarde en el salón de actos del CENTRO DE DEPENDIENTES de esta Capital, calle de San José, 34.

Orden del día

Verificar entre todos los socios que en ese día tengan liberadas sus inscripciones, o sea hasta la mensualidad correspondiente a Noviembre último, el sorteo de la casa construída por esta Asociación en la prolongación de la calle de Benavides, letra D, cumpliéndose en dicho acto con las formalidades consignadas en los artículos 19 y 13 de los estatutos.

El sorteo se verificará como siempre, ante Notario y para facilitar los trabajos preparatorios del mismo, se establece que hasta el día 28 del actual, como plazo máximo, pueden ser liberadas las inscripciones atrasadas pasando aviso en las oficinas del Sr. Tesorero, San José 35 quien ordenará el cobro inmediato de las mismas; transcurrido ese día solo podrá hacerse la aludida liberación en el acto del sorteo.

Sta. Cruz de Tenerife 22 de Diciembre de 1916.

El Secretario, M. de Armas, V. 1.º; El presidente Manuel Filipes.

Conservas Trevijano

Preferidas a todas las marcas

LA SEÑORA

Doña María Díaz Martín de Cabrera

HA FALLECIDO

Su esposo D. Agustín Cabrera y Cabrera, sus hijos D. Veremundo, D. Anatael, D. Agustín, D. Ruperto, D. Pantaleón, hijas políticas D.ª María Renshaw y D.ª Nieves Benito, nietos y demás parientes.

Suplican a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y se dignen asistir a los funerales que se celebrarán en La Laguna a las 3 de la tarde del día de hoy y a la conducción del cadáver a las 4 y media, desde la plaza de Weyler al cementerio católico de San Rafael y San Roque, por cuyos favores los vivirán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 27 de Diciembre de 1916.

BAZAR X BAZAR

Juguetes: Españoles, Ingleses, Franceses, Suizos y Japoneses. La exposición de los mismos en el BAZAR X BAZAR y «Sección de precio único a elegir a una peseta cada juguete», por lo variada y de gusto ha sido muy del agrado del público que ya comienza a hacer sus compras, con gran acierto, para evitar las dificultades de última hora, y porque ha encontrado precios increíbles a pesar del alza enorme de estos artículos.

Calle de Alfonso XIII 48, esquina a Teobaldo Power

PASCUAS AÑO NUEVO

En estas acreditadas dulcerías encontrará el público, turrones y pasteles de todas clases, mantecados, pastelillos de gloria, cajas de mazapanes, frutas cristalizadas, dulces finos, peladillas, bombones, caramelos y todo lo concerniente al ramo de Confitería, Pastelería y Repostería.

En dulces y pasteles todos del día. Se admiten todas clases de encargos. Inmeldo Seris 28. Valentin Sanz, 21. TELEFONO, 50

Dependencia mútua en las Cooperativas y la alimentación del soldado

El problema de la alimentación del soldado, es en nuestro ejército uno de los que más dificultades ofrecen para su resolución. Entran en aquel dos factores tan opuestos hoy días que cuantos esfuerzos se han hecho para igualarlos han sido inútiles, toda vez que uno de ellos sino es constante, vano por cantidades infinitamente pequeñas, en espacios de tiempo infinitamente grandes, y el otro, ha tendido, tiende y tenderá a aumentar continuamente.

Estos dos factores son: el haber que tiene asignado el soldado para alimentos, y la cantidad y coste de éstos. Llamémoslos A y B respectivamente. A, haber que se abona al soldado para alimentos es hoy de 50 céntimos diarios. B, cantidad de alimentos que necesita el soldado para reponer las pérdidas de su organismo, en su triple función de vivir, creer y trabajar, es constante, pero teniendo en cuenta, que este valor constante, ha de ser lo suficientemente grande para que cumpla su cometido. Ahora bien, esta cantidad de alimentos, está íntimamente ligada y depende directamente del valor que dichos alimentos tengan; más como éste valor va siendo cada vez mayor, efecto de las necesidades de la vida social que cada vez van aumentando, deducimos que la cantidad B, en efecto, tiende a aumentar. Para llegar nosotros al ideal en este asunto, tendríamos que conseguir que A fuese igual a B, es decir, que con la cantidad A, se pudiese comprar los B alimentos que son necesarios al soldado para su sustento. La cantidad A, que como hemos dicho es de 50 céntimos ¿puede variarse? Sin género alguno de duda. A todos los generales que han sido ministros de la Guerra, les ha sido imposible el aumentar el haber del soldado para el objeto que estamos tratando, y que, antes era de 42 y 45 céntimos según fuese a pie o montado el sustituto a que aquel perteneciese, y decimos esto, porque hay que concederles que se han ocupado del asunto, no pudiendo obtener el apoyo de las Cortes. Pensemos en Pavia y adelante. Al General Weyler, cuando desempeñó dicho cargo de ministro le bastó dictar la R. O. de 20 de Noviembre de 1901, para que la citada cantidad se aumentase en 5 céntimos, viniendo a unificarla en 50 céntimos para todas las armas, el general Linares, en 1904. ¿Podría aumentarse aún más? Queremos poder y no olvidando que para tener un ejército que llene plenamente su cometido, es preciso que cuantos lo forman tengan esa tan duantada interior satisfacción y que en buena lógica, para exigir sacrificios es preciso conceder derechos equivalentes y que de estos ningún existe como el del alimento, se hace imprescindible de todo punto el citado aumento, aunque tengamos casi la evidencia de que no se podrá conseguir. Veamos pues, si podemos hacer alguna variación en la cantidad B. La cantidad de alimentos, que depende de su calidad, depende a su vez también

de la edad del individuo, de su constitución y del trabajo que haya de efectuar. Tabemos, que a la edad en que el soldado ingresa en filas, no ha terminado aún desarrollo, por lo que el alimento ha de ser mayor que el ordinario, pues tiene que atender, no solo al entretenimiento de las funciones de aquel, sino a su citado desarrollo y al trabajo; que ingresando los soldados en filas con buena salud e idéntica constitución, hay que atender constantemente a que aquellas no decaigan por efecto de que la alimentación sea poca y finalmente, que siendo por regla general mayor el trabajo que se exige al soldado durante su permanencia en filas, que aquel a que estaba habituado anteriormente, aquel citado trabajo, lleva consigo un agotamiento y desgaste en el organismo, que no se reponen más que con una buena alimentación. Por otra parte, la calidad y cantidad de los alimentos, han de reunir las condiciones que luego manifestaremos, para que llenen ser cometido. Todas estas razones nos demuestran, que la cantidad B no puede disminuirse en modo alguno sino a costa del individuo y como éste no puede admitirse desde ningún punto de vista, se deduce que la ración del soldado no admite reducciones. Ahora bien ¿es posible con la cantidad señalada para alimentos, mejorar la ración del soldado? Creemos que sí y procuraremos demostrarlo. En casi todos los cuerpos del ejército se verifica el contrato de los artículos necesarios para la alimentación del soldado y conveganos, en que se adjudica a aquel que a igualdad de peso, medida y calidad, les ofrece mas baratos. Cuando vuelven a sacarse a subasta los mencionados artículos? Por regla general, únicamente por traslado del cuerpo, o por que se hayan notado tales abusos, que no haya posibilidad de un arreglo, pero jamás, (si hay excepciones serán tan pequeñas que no pildan tomarse en cuenta), por que se sepa que alguno de los artículos contratados estuvieron mas baratos en plaza. Dice el artículo 237 del título primero del «Reglamento provisional para el detalle y régimen interior de los cuerpos del Ejército», que la junta económica no celebrará contrato ni obligación alguna, que cree mútuo compromiso entre el provisionista y el cuerpo, a fin de que en cualquier tiempo u ocasión puedan ser renovados los artículos que no sean del agrado del que compra y cambia de casa o almacén. Y dice también el artículo 245 del mismo título y reglamento que la junta debe ocuparse no solo en adjudicar el suministro a quien lo haga mas ventajoso, sino también de hacer las mejores combinaciones. De ambas disposiciones deducimos que cuando alguno de los artículos que están en la confección de las comidas, disminuya de precio, debe procurarse conseguir este beneficio. Estudiando nosotros una memoria sobre alimentación del soldado, nos extraña leer que los precios de los artículos que indica-

GOBIERNO CIVIL

Sección de cuentas

Ha sido aprobado el expediente de Arbitrio extraordinarios formado por el Ayuntamiento de Arceife de Lanzarote, para cubrir el déficit de pesetas 54 867'27, que le resulta de su presupuesto ordinario para 1917.

Para que sean informados por la Delegación de Hacienda de esta Provincia, han sido remitidos los expedientes de arbitrios extraordinarios formados por los Ayuntamientos de Garachico y Vallehermoso, para registrar durante el próximo ejercicio de 1917.

Para su aprobación han enviado sus presupuestos ordinarios para 1917 las Alcaldías de Vallehermoso, Punta gorda, Garafia y Realejo Bajo.

DE HACIENDA

Libramientos. Ayer se pusieron en pago los siguientes nombramientos: D. Leopoldo de la Rosa, Sr. Administrador principal de Correos; don Joaquín Adlantado, Sr. Inspector provincial de Sanidad, D. Humberto Lecuona, D. Benito Pérez Armas, D. Juan Carón, D. Pedro de las Casas, D. Juan Cabrera Martín, don Bernardo Chevilly, D. Arturo Bailester, Sociedad Hamilton y C.ª, don Bienvenido Marián, don José Mellado, Sociedad «The Tenerife Coaling and C.ª», Sociedad «The Tenerife Water Company, Sres. Cory Hermanos y C.ª».

Se advierte a todos los habilitados y pagadores que perciben por esta Delegación, que deben retirar los libramientos que se hallan pendientes de pago antes del día 31 actual pues en caso contrario, serán anulados y devueltos a las respectivas ordenaciones de pagos.

La Fábrica de Tabacos y cigarrillos “El Centén Cubano”

Confeciona sus acreditadas Brevas, Conchas, Aromas, Panetelas, Cremas, Bebés y Bocarditos en omodas y elegantes carteras. Todas estas vitolas se recomiendan por su exquisita aroma, buen gusto y perfecto arder.

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA PENSAS ASOCIADA

PENINSULA

Lo de siempre

Madrid, 26.—Anoche manifestó el Conde de Romanones que son ya 39 los aspirantes a las seis senadurías vitalicias vacantes.

La salud de la Reina

El jefe del Gobierno estuvo anoche a las ocho en Palacio para informarse del estado de la Reina Victoria.

La Soberana pasó el día de ayer sin fiebre.

El parte facultativo publicado en la «Gaceta» acusa una notable mejoría.

Descansando

El ministro de Hacienda señor Alba marchará esta noche a Algeciras, donde pasará de ocho a diez días descansando.

Consejo de ministros

Esta mañana a las 11 se reunieron los ministros en Consejo.

La cuestión de los submarinos

El Consejo de ministros terminó cerca de las dos de la tarde.

Los señores Alba y Gasset dijeron que se había dedicado casi exclusivamente a la cuestión de los submarinos.

Habla el ministro de Fomento

Añadió el ministro de Fomento señor Gasset que el Consejo fué muy importante, especialmente por lo que se refiere a la cuestión de los submarinos que nos quita el tonelaje ya es caso que tenemos.

No estamos en la guerra pero toca mos sus consecuencias.

Han resultado estériles todos cuantos trabajos realicé para organizar el servicio de cabotaje.

Terminó diciendo que es imprescindible arbitrar una solución que defienda el tonelaje español.

Romanones lo confirma

El Presidente confirmó con ocasión de un telegrama del Conde de Zubiria pidiendo protección para los barcos nacionales, que se había tratado extensamente de este asunto en el Consejo.

Ruiz Jiménez, enfermo

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez no asistió al Consejo.

El Conde dijo que no había concurrido por hallarse enfermo. Sin embargo, le visitó en su domicilio el Presidente del Senado señor García Prieto.

Se supone que esta conferencia obedeció a encargo de Romanones.

El nuevo Director de Comercio

Se ha posesionado de su cargo el nuevo Director General de Comercio señor Nicolau.

Le dió la posesión el señor D'Angelo.

Se pronunciaron los discursos de rúbrica.

Los presupuestos para 1917

La «Gaceta» publica la ley de presupuestos para 1917.

CAMBIOS

Londres 22'27
París 80'50

De la guerra

ALEMANIA

Las proposiciones del Presidente Wilson. Comentarios de la prensa neutral

Madrid 26 (24'30).—Los comentarios de la prensa neutral sobre las proposiciones del presidente Wilson son en general favorables.

«Politiken»

El periódico dinamarqués «Politiken» escribe:

Hay motivo para esperar, que la aceptación de la proposición se consolidará pronto y que la duda de si Wilson se halla en disposición actualmente de hacer algo en favor de la paz, será reemplazada pronto por una creciente confianza en su prudentemente planteada acción.

«Socialdemokraten»

El periódico dinamarqués «Socialdemokraten» dice literalmente:

Si Inglaterra como potencia directora de la Entente, rechazara ahora las dos manos que Alemania y Wilson le tienden para la paz, se modificará el juicio de los neutrales en el sentido, que nadie creerá ya en el idealismo con que Inglaterra desde el principio de la guerra ha sabido rodearse y se afirmará la convicción, que ella con la política de aislamiento de Lord Grey y Eduardo VII ha ido preparándose sistemáticamente para la guerra con Alemania por el dominio del mundo, lo mismo que hi-

zo en el curso de los siglos con Portugal, España, Holanda y Francia, las que aplastó, siempre que estos países se elevaron a ser competidores temibles para sus planes de dominio mundial.

Así también Inglaterra se esforzó siempre en tener desnudos y débiles a los estados del norte de Europa, de lo cual son ejemplos recientes el ataque repentino contra Dinamarca en 1807 y su política en favor de la separación de Noruega de Suecia en 1905.

«Socialdemokraten» añade: En tal caso se afirmará el convencimiento, que el plan de Inglaterra es derribar a Alemania, no para destruir su militarismo, puesto que, Inglaterra con Lloyd George a la cabeza, lo adopta ahora como nuevo medio de combate, sino para aniquilar al imperio y la nación alemana por sus cualidades de pueblo trabajador e inteligente y su talento organizador, que los ingleses consideran peligrosas para ella.

«Stockholms Tidningen»

El periódico sueco «Stockholms Tidningen», dice que la nota de Wilson no da aún motivo para una gran alegría, puesto que hay que vencer todavía muchas dificultades, pero de fijo el ensayo de mediación del presidente de los Estados Unidos es un rayo de luz y el primer signo, que el día de la paz se va acercando.

«Stockholms Dagblad»

«Stockholms Dagblad» declara que todas las naciones neutrales simpatizan vivamente con la acción de Wilson.

Una plancha de «Opolo d'Italia»

Una contrariedad cómo sufre este periódico italiano al escribir el día antes de publicarse la nota del gobierno suizo:

En las actuales circunstancias el presidente Wilson podría haber conservado su reserva, como lo ha hecho Suiza, y se debía haber acordado de las declaraciones de un ministro de la Entente.

SUIZA

Reunión del Reichstag

De Ginebra dicen que el «Berliner Tageblatt» confirma que el Reichstag se reunirá en la segunda quincena de Enero para oír de labios del Canciller la respuesta de Alemania a la nota de la Entente referente a las proposiciones de paz.

FRANCIA

Salvamento del «Federico Guillermo»

En París se han recibido noticias de Copenhague comunicando que el trasatlántico alemán «Federico Guillermo», que había encallado al sur de Sansø, ha sido puesto a flote por tres buques de salvamento.

Inmediatamente de salir a flote pudo continuar su viaje.

El buque se encuentra bastante averiado.

Todos quieren la paz

El ministro de Suecia en París ha declarado en «Le Journal» que le parece lógico que los países escandinavos se solidaricen con los Estados Unidos, pues también quieren y necesitan que se haga la paz.

Comunicado oficial

París, al mediodía.—Exceptuando la gran actividad de ambas artillerías en la región de Lihons, no ha habido nada que señalar en el resto del frente, durante la noche.

Aviación

En la noche del 25 al 26, seis aviones francos bombardearon la estación y los acantonamientos de Neles.

Más bombardeos

Los acantonamientos del bosque de Chapitre y Ouricamps fueron igualmente bombardeados.

ITALIA

Encuentro naval en el canal de Otranto

De Roma comunican oficialmente: En la noche del 23 en el canal de Otranto, tuvo lugar un encuentro entre algunas unidades enemigas y algunos cazatorpederos franceses y pequeñas unidades italianas que hacían el servicio de vigilancia.

El enemigo fué rechazado, emprendiendo la huida.

Se ignoran sus bajas.

Una de nuestras unidades y un contratorpedero francés resultaron averiados.

ULTIMA HORA

Los submarinos alemanes. Dice Gimeno

Madrid 27 (6'30).—El ministro de Estado Sr. Gimeno ha manifestado a los periodistas que hoy les facilitará la nota que ha redactado por encargo del Gobierno, consignando las gestiones hechas cerca de Alemania, sobre

los torpedeamientos de buques españoles.

Del Congreso nacional

Dicen de París, que en la segunda sesión celebrada por el Congreso Nacional Socialista, pronunciaron discursos todos los delegados extranjeros.

Los ingleses por la paz

Henderson, miembro del Comité de guerra inglés, dijo en su discurso que los obreros de su país quieren una paz duradera que no pueda turbar el militarismo alemán.

Hacerla actualmente—añadió—sería traicionar la causa de la libertad.

Consejos

El delegado belga, Sar derveide, declaró que de Bélgica parten consejos de valor y resistencia contra el invasor.

Ojo por ojo

El Gobierno Provisional de Salónica ha ordenado el arresto de los jefes del partido Gounarista, en todo el territorio adherido al movimiento nacional, como represalia por las persecuciones de que han sido víctimas los venizelistas en Atenas.

Otra protesta del Cardenal Mercier

Informan del Havre que el Cardenal Mercier ha dirigido una carta al Gobernador alemán en Bélgica, protestando de los reclutamientos arbitrarios de las obreros que se deportan a Alemania.

Tres neófitos

En Pamplona, el Obispo de aquella diócesis Excmo. e Ilmo. Sr. Dr. Fr. José López Mendoza y García, bautizó, confirmó y dió comunión a tres negros que vinieron del Cameron al servicio de los alemanes internados.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen, 25.

Teatro de guerra occidental

En la curva que la línea de combate forma ante Wyttschaete, hubo a ratos violenta lucha de artillería.

En las demás sectores actividad de combate como de ordinario; la noche transcurrió tranquila.

Teatro de guerra oriental

Frete del príncipe Leopoldo de Baviera: Al suroeste de Stanislaw, en las inmediaciones de Lysiec, queda-

—¡Vamos a ver, Don Francisco!

—y el corazón más hermoso y más grande.

—¡Ay, hijo, cálese usted ya por Dios!

—que ha latido jamás en pecho de mujer.

—¡Jesús, hija! ¡y cómo viene esta tarde esta criatura!

—Pues así habrá usted de verme siempre, Penitas de mis penitas...

—¡Ea! ¡ya se acabó! y lo que va usted a conseguir por ese camino es que, cuando no esté aquí Manolo y venga usted, yo no lo reciba.

—¿Así?

—Sí, señor, así.

—Pero, ¿por qué?

—Porque sí; porque me entra a mí mucho apurito con estas cosas, y estoy yo muy tranquila y muy en paz, y... en fin, que yo quiero ser amigueta de usted y de esa manera no voy a poder serlo.

Y en esto, abanicándose con el sombrero de paja y tarareando la célebre aria que inmortalizó Gayarre: el *spirito gentil* de «Favorita» entró en escena el médico, con gran contentamiento de su hermana que anhelaba, hacía rato, un oportuno punto final en su conversación con Paco Góngora.

—¿Me has esperado mucho?—preguntó a éste el filarmónico doctor.

—Cosa, de un cuarto de hora y en verdad que no he perdido el tiempo: porque mira: he estado diciéndole a Penitas...

Penitas en su interior:—¡Verás el imprudente!

—que no sé qué hacerme con las siestas, porque ya ves: en el cercado de Sta. Calostra, no puedo trabajar sino hasta las once, porque ya a esa hora la luz es distinta de la de por la mañana y además que es achicharrarse vivo como San Lorenzo. En el otro cuadro de la fuente no puedo hacer nada, sino hasta las cinco y media o las seis, cuando ya el sol ha caído un poco, porque, como sabes, es un efecto de contraluz lo que estoy haciendo. Pues bien: tengo, aunque no sea más que desde las doce hasta las cinco, cinco horas mor-

aunque es una cosa muy tonta, ¡tontísima! ¡como palo terno! no dejan de gustarme. ¿Y la cuajada? ¿Tampoco la ha comido usted? Vea usted ahí una cosa que me gusta a mí mucho. A mí me gusta más con azúcar y un poco de cáscara de limón: pero aquí le ponen miel. También las hemos comido nosotras algunas tardes, porque aquí, hijo mío, en los pueblos no hay más diversión que regalarse el pico, y todo se reduce a salir al campo y comer una cosa cada estación. ¿Querrá usted creer que salen a comer tallos de zarza, y renuevos de hinojo, y cáscaras de almendras verdes, y alcachofas de esas de los cardos borriqueros y qué se yo cuantísima, porquería! Pues diga usted que usted no ha comido nunca eso, y que no sabe por dónde empezar; y creerán que quiere usted echársela de fino o hacer creer que se ha criado en el *mesmo París de Londres*, como dice la lavandera de acá. Crea usted que no hay nada peor para tratar con gente de pueblo. A Manolo se lo digo yo: nada, hijo: a no alardear de nada; sino a la pata, la llana y a no humillar a nadie, que es el modo y manera de que nos tengan cariño. Y nos quieren; sí, señor, que nos quieren. Por supuesto que él, no porque sea mi hermano, es un pimpollo de oro y santo, Don Francisco, santo: créalo usted. ¡Un hombre con treinta años a la cola sin haber tenido ¡vamos! ni barruntos siquiera de noviazgo! Y no crea usted que es por que no tenga su alma en su almarío, no, señor; sino porque dice que, mientras yo no me case, no quiere darme cuñada, y andar de picos pardos y de marimorenas con esta y con la de más allá, sin intención de casamiento, es una canallada y que él no la hace. Ya ve usted si es delicada esta conducta y digna de aplauso en los tiempos que corren: ¡en los tiempos que corren, Don Francisco! pues a eso dice él que no; que eso no merece aplauso; y que eso no es ni más ni menos que lo que debe ser, pues las mujeres no están para jugar con ellas, y que eso no es ser santo, sino solamente honrado, caballero y hombre de bien. En fin: que tengo un hermano, que no me lo merezco, y que, aunque no hubiera Dios, solamente por él tendría yo que ser buena. ¿Y usted? ¿no tiene hermanas?

ron rechazados varios ataques rusos por las vanguardias austro-húngaras. Frente del Archiduque José: En la región de Cymbrosławaw, al norte de Sosmezoo en el valle de Oitoo, nuestras patrullas, que dominan el terreno entre ambas líneas de combate, rechazaron repetidamente a unos destacamentos exploradores rusos, viéndose el adversario obligado a retirarse ante el fuego de nuestras baterías.

Teatro de guerra balcánico

En la gran Valaquia se están desarrollando nuevos combates. Nuevo ejército de la Dobrudja se ha apoderado de la plaza de Isaceca y está atacando la cabeza del puente de Macin.

Frente macedónico

Nada de particular.

Der erste General-Quartiermeister Ludendorff.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 26.

Los moscovitas atacan

Comunicado de San Petersburgo.— Los rusos, después de una preparación de artillería en los Cárpatos atacaron las trincheras enemigas y alturas al norte del río Cusea, las cuales capturaron después de un violento combate cuerpo a cuerpo.

Dos destroyers ingleses hundidos

El Almirantazgo da cuenta de que dos destroyers se hundieron el día 21 de Diciembre en el Mar del Norte debido a un choque por el mal tiempo, ahogándose seis oficiales y 51 hombres.

Captura de fortificaciones, prisioneros y raids

Egipto oficial.— Nuestras fuerzas capturaron una fortificación en Vaghdabah, haciendo 1130 prisioneros, tomando dos cañones y grandísimo botín.

Las bajas enemigas han sido considerables.

Nuestros aviadores cooperaron por medio de bombas y sus ametralladoras.

Los aeroplanos continuaron arrasando al enemigo.

Mas raids y otras cosas

Haig.— Efectuamos raids a las trincheras en las cercanías de Hebuterne haciendo prisioneros.

Lanzamos, con éxito, gases en el oeste de Messine.

El enemigo explotó un camouflet en el monte Sorred.

Bombardamos una partida de trabajo hacia el norte de Morval.

Los detalles del raid al norte de Arras el día veinte son de haber penetrado a la luz del día dos líneas de trincheras en un frente de cuatrocientas yardas, habiendo logrado todos los objetivos.

Patrullas rechazadas

Italiano oficial.— Unas patrullas

enemigas que atacaban al sur de Goritzia fueron rechazadas, haciendo nosotros algunos prisioneros.

Siguen los raids

Salónica.— Con todo éxito efectuamos un raid a la línea principal de trincheras entre el Lago Doiran y Doldzli, habiendo causado serias pérdidas.

Además destruímos varios empalmamientos de cañones.

El enemigo fracasado.— Los rumanos retroceden

Comunicado ruso.— El enemigo fracasó repetidas veces en su tentativa de recapturar las alturas en el Valle Usa, en la frontera de Moldavia. Las vertientes se hallan cubiertas de cadáveres.

Los rumanos han sido obligados a retroceder en varios sitios de la región del río Kasin y montañas Franchea.

Todos los ataques enemigos en la izquierda del Danubio han sido rechazados, excepto una altura perdida a nuestra izquierda.

Tulcea en poder de los alemanes

Abandonamos Isakthe Tulcea en la Dobrudja.

Gibraltar, 26.

Bombarderos aéreos y terrestres

Mesopotamia oficial.— Por dos veces los aeroplanos efectuaron raids a la base avanzada turca en las cercanías de Bagmailas.

La artillería bombardeó fuertemente las trincheras enemigas cerca de Kut el Amara y Sannaiyat.

Pérdidas

Haig.— Anoche efectuamos con éxito raids a las trincheras al sur de Iprés, causando muchas pérdidas.

Desbandada

Bombardamos con éxito las trincheras al este de Berles y dispersamos una gran partida enemiga al sur de Pys.

Todos amigos

Berlin oficial.— La Dobrudja se halla limpia de enemigos hasta la región entre Macin Isaceca.

Los rusos retroceden

Comunicado ruso.— El enemigo hizo retroceder a nuestras avanzadas al noroeste, oeste y sudoeste de Rijmuiskarat.

Continuamos retirándonos hacia el norte de la Dobrudja.

En la Audiencia

Notas forenses

El juicio de ayer revistió poco interés. Era por robo. Fue cometido en un cafetín de la plaza de San Cristóbal de La Laguna, y se acusaba a dos individuos como autores de la sustracción, por medio de la violencia,

de varias botellas y efectos y escasa cantidad en dinero.

A uno de los procesados le retiró la acusación el Ministerio fiscal fundándose en que no había obrado con discernimiento, siendo sobornado por la Sala, sosteniendo la acusación contra el otro que se llamaba Francisco García González, pero el letrado defensor señor Cano Torres convenció al Jurado de la inculpabilidad de su patrocinado, pues emitió veredicto de inculpabilidad.

Señalamiento para hoy

Causa contra Juan J. González, por raptor. Abogado, señor Cano Torres. Procurador, señor Cubas.

Con este juicio se dan fin a los señalamientos de causas procedentes del juzgado de la Laguna y correspondientes al actual cuatrimestre.

El juzgado de Isid instruye sumario en virtud de denuncia de D. Francisco Almagro Montilla, en la que hace constar que hace noches fué amenazado de muerte por José Almagro Perdomo.

El de esta Capital incoa sumario contra Dolores Pérez Rodríguez por corrupción de una menor.

NECROLÓGICA

María Díaz de Cabrera

En la Laguna, ha fallecido la respetable señora doña María Díaz de Cabrera.

Su muerte será muy sentida en esta Capital, donde era muy apreciada por sus virtudes.

Su entierro se verificará, esta tarde a las 4 y media, desde la plaza de Weyler al cementerio de San Roque y San Rafael.

A su viudo, y a sus hijos los doctores don Veremundo, don Anatal, al secretario del Instituto don Agustín, y a don Ruperto y don Pantaleón, le expresamos nuestro sentido pésame.

Las subsistencias en peligro

DOS ROBOS

En el barrio de Iguaste de San Andrés se cometieron hace noches dos robos, siendo víctimas de éstos dos ventas; una de Antonio Iglesia Muñoz y la otra de Francisco Vera Rodríguez.

En ambas el autor o autores penetraron por el tejado, llevándose algunos comestibles y escasa cantidad en metálico.

Los perjudicados han denunciado como presunto autor de los robos a su vecino Gundemaro Cruz Marro, de 21 años de edad y soltero, quien ha desaparecido del barrio, ignorándose su paradero.

La benemérita trabaja para su captura.

Se han presentado las denuncias correspondientes al juzgado.

Las víctimas del «Pío IX»

Telegrama de agradecimiento

Nuestro distinguido amigo don Antonio Cabrera de las Casas, Consignatario de los vapores de Pinillos Izquierdo y Compañía, en esta plaza, ha tenido la atención, que agradecemos, de mandarnos el telegrama que recibió de la gerencia, para que le demos publicidad y gustosos accedemos a ello.

«Cádiz 26-13.—Casas—Tenerife.

En nombre de las familias desgraciadas víctimas «Pío IX» y en el nuestro propio sirvase hacer presente esas dignas Autoridades, Consules y demás distinguidas personalidades así como al pueblo de Santa Cruz que asistieron a sufragios por eterno descanso perecidos, nuestro más profundo reconocimiento y sincera gratitud.

Pinillos, Izquierdo y C^{ia}.

Consejo provincial de Fomento

Para mañana a las 11 ha sido convocada por el Sr. Gobernador civil la Junta que ha de practicar el escrutinio de las elecciones verificadas para la renovación del Consejo provincial de Fomento; y para el mismo día a las 3 de la tarde ha sido convocado también dicho Consejo para celebrar la reunión ordinaria del corriente mes y ultimar lo correspondiente a la expresada renovación.

NOTICIAS

Para el sorteo de una araña para la luz eléctrica, que hacen los empleados de la fábrica, entre sus abonados, correspondió al número 641, del que era poseedor don Francisco Bonnin.

El reputado Doctor en medicina don Luis Fraga García, ha trasladado al número 14, duplicado, de la misma calle del Doctor Allart su acreditada clínica. Lo hacemos así constar para conocimiento del público.

El niño de 4 años de edad Ramón González Molina fué asistido ayer de una herida contusa con sección completa de la lengua en su mitad anterior, que se produjo casualmente.

La lámpara de la esquina de la calle de Alvarez de Lugo a la Rambla de Pulido permanece apagada desde hace varias noches.

Llamamos la atención del señor Alcalde.

Alcodental, es el mejor elixir, se compone de alcohol puro rectificado, productos antisépticos y esencia natural absolutamente puras, frasco una peseta, de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

CATARRO CRÓNICO Una curación maravillosa.

«Parecía como si la Emulsión de SCOTT hubiese inyectado vigor y fuerza a todo mi ser.»

He aquí un enfermo que sanó por completo y evitó males mayores porque siguió el consejo del médico y tomó la Emulsión SCOTT. Todos los que sufran de debilidad o de afecciones del pecho y de la garganta obtendrán idénticos resultados si siguen el mismo buen consejo.

«Me complacía en manifestar que con el empleo de la Emulsión SCOTT he logrado librarme de un catarro crónico. Ya hacía años que pasaba los inviernos de resfriado en resfriado llegando este estado a ser normal en mí. Mi médico me puso sobre aviso y aconsejó me cuidara. Como remedio me ordenó tomara la Emulsión SCOTT con tanto acierto que me repuse inmediatamente. Mi curación fué tan rápida que pareciera me hubiesen inyectado vigor y fuerza a todo mi ser.»

ANDRÉS FERNÁNDEZ. Vigo (Pontevedra), 3 Febrero 1915.

EMULSION SCOTT

Así como el agua debe tener el agua cuando la bendicen, algo debe tener la Emulsión SCOTT cuando millares de médicos y pacientes alaban a diario sus cualidades. Advertencia. Debido a los efectos de la guerra europea, escasea en grande el aceite puro de hígado de bacalao y solamente adquiriendo la auténtica Emulsión SCOTT se adquiere la seguridad de obtener los excelentes resultados que obtuvo el Sr. Fernández.



Esta es la EMULSION SCOTT legítima, preparada por Scott y Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Odo. Dr. Rafael Moore, Farmacéutico.

—No, señora. —Y padres? —Tampoco. —Entonces está usted solito en el mundo? —Solito en el mundo! —Ay qué penita! No me lo diga usted. ¡Tan bueno como es usted y tan cariñoso estar en el mundo sin tener quien lo quiera! Pues mire usted: se lo voy a decir para su consuelo. ¡Si viera usted el cariño que le ha tomado a usted Manolo en el poco tiempo que lleva de tratarlo! ¡ea! ¡ya tiene usted alguien que lo quiera. Y yo: también estimo a usted mucho; porque como lo quiero tantísimo a él, ¡vaya! que le tomo querencia a todo lo que él quiere. Conque ya ve usted, Don Francisco; ya no está usted tan solito en el mundo. —Sí; pero es tan poca cosa el cariño de un hombre y el simple aprecio de una mujer!.. —Pues, hijo, menos es nada: conque no sea usted descontentadizo ni exigente. —Por supuesto que menos es nada: pero si ese aprecio de usted creciera lo que le falta para hacerse amor... —¡Cuidadito con el informal este, que todo lo echa a juego! Ahora que estaba yo hablándole con el corazón en la mano y diciéndole unas cositas tan buenas, salir con la pata de gallo con que ha salido... Ya no vuelvo a decirle a usted que le estimamos. ¡Nada más que por todo eso! ¡ea! —¿Y llama usted pata de gallo, Penitas de mi alma, al brote de pasión más sincera y más... —Mire usted, Don Francisco; cada uno es como es y yo soy una volteriana de mil demonios en cierta clase de asuntos. Ni yo tengo tanto mérito para inspirar a usted amor, ni, aunque yo lo tuviera, se inspira un amor así a la sexta o séptima vez que se habla con una persona, que serán las veces que nos hemos hablado. Si me dijera usted que me estimaba, lo creería a pies juntillas, porque yo lo estimo a usted también y llevamos el mismo tiempo de tratarnos. Otra cosa o tiene que ser broma, o pura galantería. He observado que galantea usted por demás.

—Nó, Penitas: no hay tal galantería, ni muchísimo menos tal broma. Es que es usted capaz de enloquecer a una estatua y yo no tengo nada de marmol, ni de bronce, ni de... —Bueno: pues permítame usted que lo ponga en cuarentena, y volvamos a lo que le decía a usted de Manolo. Creará usted que él tiene el dinero y que me da un tanto para la casa. Pues se equivoca usted. Aquí el ama de todo lo que hay soy yo, y yo lo administro y ni él me pide cuentas, ni me las toma cuando yo quiero dárselas.—Niña: que no tengo dinero—me dice cuando se le acaba el que trae en el portamonedas. Entonces yo le doy cuatro o cinco durillos que le duran un siglo porque ni aquí hay en qué gastar, ni él tiene otros gastos que el café que toma en el círculo, de higos a brevas, y el realillo o la pesetilla que dá a los enfermos pobres. —Esto, como usted comprenderá, me obliga a mí a ser más económica de lo que sería de otra manera y a mirar por un ochavo como si fuera gracia de Dios. A bien que me saca por los colores llamándome «el angel de la guarda» porque no me gusta sino que todo esté guardado en la despensa o en el aparador; y «Mariquita de los Peligros» porque no quiero ponerme las cosas, para que no se me deterioren y me duren, pues en poniéndoselas, ya se sabe: deslucidas a las tres posturas. Otras veces me dá el tratamiento británico de Miss, con lo que ya entiendo que quiere decirme «miseria» y nó, señor, no es verdad: yo no soy miserable: económica, sí; ¡y a mucha honra! Si yo tuviera algo mío que gastar y no lo gastara, bueno que me dijeran miserable; ¡pero malgastar yo lo que el pobrecito de mi alma gana con tanto trabajito y con tanto peligro de su salud y hasta de su vida?... ¡vamos! que prefiero que me diga Puñonrostro y todas las cosas que me dice. —¿Sabe usted una cosa, Penitas? —¿Qué, Don Francisco? —Que es usted más hermosa por dentro que por fuera... —¡A ver si se calla usted ya! —¡que tiene usted más talento, que todas las mujeres que yo he tratado...

Sección religiosa

ANUNCIOS PREFERENTES

Santos de hoy, día 27
San Juan apóstol y Evangelista.
San Juan Evangelista y apóstol de Amor
Fué natural de Bethsaida, hijo del Zebedeo y de Santa Salomé y hermano de Santiago el Mayor. Contaba veintidos años cuando Jesús le llamó al apostolado...

Santos de mañana, día 28
Los Santos Inocentes mártires.
CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; con Comunión para las Marías; exposición del Santísimo Sacramento...

La misa y oficios divinos de mañana son de los Inocentes mártires, con rito doble de 2.ª clase, color violado.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Juan Padrón, 11 y 15
SUBASTA
El día 24 de Diciembre, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón número 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados...

Santa Cruz de Tenerife 12 de Diciembre de 1916.
El DIRECTOR GERENTE,
R. Hernández Sayer.

Centro Católico de Santa Cruz de Tenerife

De conformidad con las disposiciones reglamentarias, se convoca a Junta General para el día treinta del actual a las ocho y media de la noche en el local social Valentín Sanz, número 8.
Santa Cruz de Tenerife 25 de Diciembre de 1916.

ORDEN DEL DIA

- 1. Lectura del acta de la anterior.
2. Lectura de la memoria reglamentaria y presentación de las cuentas.
3. Elección de Junta Directiva para 1917.

Corsetería a Medida

Grandes existencias de Corsés, Fajas, Tirantes, Corsets. Hermosa colección de telas para las confecciones a medida. Últimas novedades de París, Londres, New York. Talleres a cargo de una inteligente modista corsetera Barcelonesa. Sección especial para cintos y fajas de caballero. Arreglo a los clientes, de toda clase de Corsés y Fajas usados. Los encargos se entregan a domicilio enseguida, o se mandan franco de porte. Todo estudiado anatómicamente. Comodidad y elegancia absoluta. Precios baratísimos.—F. Prats.—Plaza de S. Domingo, núm. 1, esquina a Imeldo Seris.

LUIS FRAGA GARCIA
Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños.
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado.

Se alquila un salón en buenas condiciones, propio para escritorio en la calle de Gandelaria. Tiene retrete. Informarán en la calle de Imeldo Seris núm. 119.—(Pelotaría)

Se desea comprar una casa en sitio céntrico de esta Capital y que su precio no exceda de 10.000 duros. Para informes dirigirse a D Alfredo Gimeno. Lista de Correos, Puerto de la Cruz.

Se vende en la Matanza, cinco pedazos de tierra, tres de ellas con vifias; y en esta Capital un solar en sitio céntrico. Informarán calle del Castillo número 80.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino. Para informes en esta Imprenta.

Se desea comprar un caballo nuevo color castaño claro o rubio, de 155 de alzada, dando detalles de la raza de animal. Se reciben informes en esta imprenta.

Se desea alquilar habitación sin muebles para caballero extranjero. Preferido en casa de familia. Ofrecimientos escrito bajo de 222 en café Suizo. Plaza de la Constitución.

Mecanógrafo se ofrece para hacer toda clase de trabajos a precios sumamente económicos. Razón Jesús Nazareno, 37.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romau. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Se vende.—Una cama dorada, casi nueva. Informarán Plaza de Weyler núm. 2.

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica. En la misma dará razón, señora Misani.

Se vende una casa situada en el camino de Salamanca la primera subiendo para los depósitos del agua.—Darán razón Imeldo Seris 119.—Pelería.

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, a precios muy económicos.

Se vende un hermoso caballo joven; un coche de dos ruedas muy bonito y unos arneses. Todo por junto o por separado. Dirigirse Igualdad 23.

Perito mercantil.—Especialidad en arreglo de contabilidades atrasadas y balances generales. Informarán en esta Imprenta.

Interesante para los fotógrafos.—Postales marca Kodak mate y brillante a 4 pesetas caja de 100 o 35 pesetas millar. Informarán en esta imprenta.

Máquina de escribir.—Monaich visible, nueva, con su mesa correspondiente se vende mitad de precio. Razón en esta Imprenta.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbase a "Gaceta de Tenerife". Se venden muebles y enseres. Calle Particular de Padrón núm. 7. Plátanos.—Se venden racimos en buenas condiciones en la calle de Cruz Verde núm. 3.

ANTIGUEDADES

Solo por una semana.—Se compra toda clase de objetos de arte antiguo, comb abanicos, joyas, relojes, cajitas de rapé, telas de todas clases, en seda y terciopelo, cacharros de todas clases, platos, jarros etc., vidrios, esmaltes, muebles de todas clases, hierros, tallas en piedra, mármol o madera; en una palabra: todo lo que tenga trabajo artístico y que sea bien antiguo. Manuel Paz Carezo, Gandelaria, 17. También se va a domicilio a ver los objetos.

Se vende una finca en la Orotava, dirigirse a F. S. M. en esta imprenta.

Armando Castro.—Se confeccionan trajes para caballeros y militares a precios económicos. Prontitud y esmero en el trabajo. Alfonso XIII, 73.

Una mujer se ofrece para prestar sus servicios en una casa de familia, o con un matrimonio. Informes en el café de la Plaza del Patriotismo.

Se vende un piano de uso y algunos muebles buenos. Razón en la calle del Pilar, 74.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península. Librería Católica.

Se alquilan dos habitaciones amuebladas en el mejor sitio de esta capital, independientes. Darán razón en esta imprenta.

Ganga

Se venden de ocasión dos alfombras y varios objetos a precios muy reducidos. Calle Tigre 1 bajo.

Comunidad de regantes Empresa "Volcán Pontenti"

De orden del Sr. Presidente se convoca a todos los propietarios de la misma a Junta General extraordinaria, que tendrá lugar en este Puerto el día 31 del corriente y hora de las 15 (tres de la tarde) en la casa número 1 de la Plaza de la Constitución.

ORDEN DEL DIA

Dar cuenta de una carta del señor Presidente de la Empresa de Aguas de este Pueblo en la que pide la suspensión de los trabajos de la Galería "Volcán Pontenti". Puerto de Garachico, 24 de Diciembre de 1916.

El Secretario, Antonio Montecerde y Ponte.—V.º B.º.—El Presidente, Antonio Cabrera.

La Casa de los Obreros Sociedad de Socorros mútuos

ANUNCIO
Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a Junta general ordinaria a todos los Sres. socios que integran esta Sociedad para el día 8 del próximo mes de Enero y hora de las 8 y media de la noche en el local que ocupa la misma en la calle de Gandelaria, esquina a la del Doctor Allart.

ORDEN DEL DIA

- 1.ª Lectura de la Memoria anual reglamentaria.
2.ª Lecturas de las cuentas de la Sociedad correspondientes al año 1916.
3.ª Elección de cargos de la Directiva.
4.ª Proposición de la Directiva a eximir de la cuota de entrada a todos los que se inscriban de socios antes del primero de Marzo próximo.

Santa Cruz de Tenerife 24 de Diciembre de 1916.—El Secretario contador interino; Serapio Melián Alemán. Se suplica a todos los señores socios la puntual asistencia.

Dr. Delgado OCULISTA

Marina núm. 19.—Habitación número 2. Horas de 9 a 11 y media y de una a tres.

A. RIBOT Abogado-Procudor

Pérez Galdós (antes S. Lorenzo) n.º 2 Teléfono 103

Librería y Tipografía Católica

Establecimiento editorial de primer orden
Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección e impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápicos de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprensado positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo. Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia. Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7, Sta. Cruz de Tenerife

LA UNIÓN INDUSTRIAL

Fábrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gofio.

Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.

SERVICIO A DOMICILIO. Precio sin competencia. 27 SERRANO Y BARRIO OBRERO, CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife
Se acaban de recibir, un surtido completo de las Inyecciones de Adrian y C. de París y de casas Españolas; un gran surtido de Sueros; Tónico nervioso, Cera; Digestivo Puve; Glicerofosfato de cal granulado; adrian, Estafilaza simple y yodurada, Balsamo Bengue y Evans, Pertussin, Sal de frutas etc., etc. Todo a precios más reducidos que en ninguna parte. No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

Uvas frescas de Málaga LA TINERFEÑA

Para las presentes pascuas, se ha recibido en la acreditada Cervecería, de José Luis Benítez, San Pedro Alcántara, número 6, una gran cantidad de exquisitas Uvas de Málaga que se expenden al detalle y al por mayor en barriles de 10 y 20 kilos a precios reducidos. También cuenta con un extenso surtido en riquísimos Mantecados de Antequera, Pasas de Málaga, Higos Pasados, Miones, Queso Manchego, Jamón Serrano, Embuchados de Lomo, Salchichones, Morcones, Aceitunas, Conservas finas en lata y otros muchos artículos indispensables para estos días. Y no hay para que decir, puesto que es sabido, que esta Casa es la única de la Provincia que cuenta con las mejores soleras de vinos andaluces y del país, entre las que destacan las de Manzanilla olorosa, Amontillado fino, Moscatel de Málaga y Malvasía de Tenerife. Es pues, obligación de toda persona de buen gusto y rico paladar visitar la Cervecería La Gaditana, San Pedro Alcántara número 6.

ORDEN DEL DIA

Elección de tres consejeros propietarios que corresponden renovar para el año próximo; y de tres Suplentes.

El Secretario, Francisco González V.º B.º. El presidente, Lorenzo Fernández.

ORDEN DEL DIA

Elección de tres consejeros propietarios que corresponden renovar para el año próximo; y de tres Suplentes.

Importación Directa de los E. U.

Ahorre usted su dinero comprando a plazos módicos las marcas de máquinas de escribir que en otra casa le costarían dos veces más caro. Única casa en Canarias que tiene existencias de todas las marcas, desde las más baratas a las más caras. En pocos meses se han vendido más de veinte máquinas reconstruidas. La máquina que otra casa le vendería en 800 pesetas la obtiene en esta por la mitad de precio, la misma marca el mismo número y completamente nueva. Esta casa dispone de un mecánico que garantiza el mejor funcionamiento de las máquinas. Representante General para Canarias.—Antonio Acosta. Agente en Santa Cruz de Tenerife.—Felipe F. Trujillo. Calle de Bethencourt Afonso 18.—(Antes San José).

ORDEN DEL DIA

Elegir los Consejeros y Suplentes que han de sustituir a los que cesan el 31 del actual. NOTA.—Se suplica encarecidamente la asistencia.

Las cajetillas de cigarrillos de 20 céntimos de "El Centén Cubano" son elaborados con tabaco de la Habana de primera calidad. Fúmelos usted y se convencerá.

LA FUNERARIA
 Imeldo Seris, núm. 108
 Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día.
 La agencia más antigua de Santa Cruz.
 Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas.
 Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc.
 Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.
 Por fletro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00.
 Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.
 Teléfono núm. 422

CHOCOLATE DE LA TRAPA
 FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULCO
TRAPENSES
 DE SAN ISIDORO EN VENTA DE BARROS

PAQUETES DE PASTILLAS	PRECIOS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia... 460	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico... 800	16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 60 paquetes. — Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA
Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.
cable alemán

Sociedad "Navegación e Industria" de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2, 6, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Diciembre

PARA CADIZ
 Vapor DELFIN, capitán Gelpi, el día 3

PARA CADIZ Y SEVILLA
 Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 26

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
 Vapor DELFIN, capitán Gelpi, el día 17

PARA LAS PALMAS
 Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
 El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife
 Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera Enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis	Oficial de Infantería.
Cenfor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castreño.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío e Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro superior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Puerto Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	Oficial de telegrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial e Inspector de buques.
Vallino Balaguer, D. Vicente	

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.
 Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

Compañía Trasatlántica
 (Antes de A. López y Cia.)
 Servicio del mes Diciembre de 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón
 El 19 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

CATALUÑA
 El día 14 de Diciembre saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia
 El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Montevideo
 El 31 de Diciembre saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Antonio López
 Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
 Viuda e hijos de Juan La-Rocha
 Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez
 PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	37.258.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre 1915	70.538.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.

Delegado:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha

Precios sin competencia

En la calle del Castillo núm. 51, se abrió al público un gran almacén de compra y venta de toda clase de muebles, enseres de casa, y saldos. Completo surtido en material eléctrico. Lámpara de filamento metálico a Ptas. 1'65.

Se hacen instalaciones.
 Para la venta en comisión se admiten toda clase de géneros y artículos.

Las personas que deseen hacer almoneda del mobiliario en su domicilio, esta casa se encarga de la venta en pública subasta.

Se reciben avisos para compras y subasta, todos los días de 8 mañana a 6 tarde.

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquense o no, no se devuelven los originales.

PINILLOS
 Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Noviembre de 1916

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
28 de Diciembre	Cádiz	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
12 de Diciembre	Conde Wifredo	Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
 NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.
 Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
 Antonio Cabrera de las Casas

Oficinas: calle de Candelaria, número 29 (cerca del muelle principal).
 NOTA.—En virtud de la fiexa en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Compañía de vapores correos de Africa
 El magnífico vapor

VICENTE LA-RODA

Saldrá del 3 al 4 Enero 1917, para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage
 Cruz Verde número 24

"ALBINGIA"
 COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	CAPITAL DESEMBOLSADO
Ptas. 11.250.000	Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.
 Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
 Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES
"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.
 Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.
 Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.
 Dirección, "El Ciprés" Orotava.

GACETA DE TENERIFE
 DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	3.ª id. id. 0'10
Extranjero año 24'00	4.ª 5.ª y 6.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico.
 Grandes descuentos en los anuncios por meses.
 Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.
 Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.

Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.

Profesorado competente. Pídanse reglamente.
 Callao de Lima 27.

Fermin Palma Garcia
 Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5.
 Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan.
 Gratis Martes y Viernes.
 Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Rosarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.

Anunciar es vender.
"Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicos. Diríjase a la administración.
 Descuentos y facilidades a los suscriptores.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Juan Martín

Agencia de aduanas tránsitos y embarques, comisiones y representaciones en plátanos y tomates.
 Escritorio: Duque de la Victoria, 7.—Cádiz.

Para nuestros lectores de La Laguna
 GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.